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Sección A

Conteste todas las preguntas.

1.	 (a)	� Resuma una característica de un procesador de texto que pudiera disminuir la 
cantidad de mecanografía requerida al escribir cartas.� [2]

(b)	 Indique el propósito de la documentación técnica provista con el software.� [1]

2.	 Considere el siguiente árbol binario.

A

CB

D

(a)	 Indique el resultado del recorrido en orden de este árbol binario.� [1]

(b)	 Indique el resultado del recorrido preorden de este árbol binario.� [1]

3.	 Describa cómo un sistema operativo utiliza la paginación cuando ejecuta un programa.� [3]

4.	 Compare el cambio de sistema directo con la ejecución en paralelo como método de 
implementación.� [4]

5.	 Resuma una característica de los agentes autónomos.� [2]

6.	 El ciclo de instrucción de la máquina es una secuencia de acciones que realiza una unidad 
central de procesamiento (central processing unit – CPU) para ejecutar cada instrucción de 
código de máquina de un programa.

(a)	 Indique la parte de la unidad central de procesamiento (CPU) que está a cargo de 
realizar la decodificación.� [1]

(b)	 Resuma la función del registro de dirección de memoria (memory address register 
– MAR).� [2]

7.	 Describa los pasos involucrados en el uso del algoritmo de clasificación de burbujas para 
ordenar una matriz.� [4]

8.	 Elabore una tabla de verdad para la siguiente expresión lógica:� [4]

(A xor B) and not C
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Sección B

Conteste todas las preguntas.

9.	 Una escuela tiene una red de área local (local area network – LAN) que conecta sus 
computadoras y dispositivos periféricos. La LAN también provee acceso a Internet.

(a)	 Describa la función de un encaminador en esta red.� [3]

Los usuarios están preocupados por las bajas velocidades al acceder a Internet.

(b)	 Resuma dos razones por las cuales podría haber una reducción en la velocidad de 
transmisión de datos en ciertos momentos.� [4] 

(c)	 Resuma dos medidas que la escuela podría tomar para proteger sus datos del 
acceso ilegal a través de Internet.� [4]

El inventario de suministros de oficina utilizados en la escuela se almacena en la 
computadora como un solo archivo.

Cada uno de los suministros de oficina en el inventario (como papel, tinta, tóner, 
impresoras, bolígrafos, grapadoras, lápices y tijeras) tiene un número de identificación 
único, nombre, cantidad máxima, cantidad mínima y cantidad restante.

(d)	 Resuma los pasos de un algoritmo que generaría una lista de suministros con la 
cantidad que se debe pedir.� [4] 

10.	 Los desarrolladores de sitios web deben considerar una variedad de factores de 
facilidad de uso al diseñar un sitio web.

(a)	 Identifique dos factores de facilidad de uso que deben considerarse en el diseño 
de un sitio web.� [2]

(b)	 Resuma una de las razones por las cuales las visualizaciones en la pantalla de una 
computadora pueden crear dificultades para algunas personas.� [2]

Una empresa promociona sus productos en línea. Para realizar una compra, los clientes 
deben registrarse en la empresa y proporcionar datos como su nombre, fecha de 
nacimiento, edad, género y dirección de correo electrónico. Después de registrarse, más de 
un cliente puede acceder al servidor para recuperar y modificar sus datos, al mismo tiempo.

(c)	 (i)	� Indique dónde se guardan los datos del cliente durante el proceso de 
modificación de sus datos.� [1]

(ii)	 Explique cómo el sistema operativo garantiza que los datos de cada cliente 
estén seguros cuando varios usuarios acceden a los datos al mismo tiempo.� [4]

La compañía está considerando compartir los datos de sus clientes con organizaciones de 
marketing.

(d)	 Explique por qué podría haber problemas éticos para la empresa al compartir los 
datos de sus clientes. � [6]
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11.	 Una empresa produce y vende robots domésticos de limpieza de pisos.

Los robots de limpieza de pisos pueden limpiar diferentes superficies como madera y 
alfombras. Los robots de limpieza de pisos también pueden evitar obstáculos o escaleras.

El procesador utiliza los sensores que controlan el robot de limpieza de pisos para que 
pueda moverse con seguridad.

(a)	 Describa dos tipos de sensores utilizados en los robots de limpieza de pisos.� [4]

(b)	 Explique la función de un transductor de salida en esta situación.� [3]

Un sistema de seguridad computarizado para la sede de la compañía protege contra el 
acceso no autorizado mediante un sistema de tarjeta magnética. Cada puerta tiene un 
lector de tarjetas magnéticas que está conectado a la computadora central. Una base de 
datos almacena las identificaciones de todos los empleados y las salas a las que se les 
permite acceder.

(c)	 (i)	� Identifique un método computarizado alternativo que podría usarse en lugar 
de los lectores de tarjetas magnéticas.� [1]

(ii)	 Describa cómo funciona el método identificado en (c)(i).� [3]

(d)	 Compare los sondeos y las interrupciones como mecanismos para que los lectores 
de tarjetas magnéticas interactúen con la computadora central.� [4]
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12.	 (a)	 Describa una diferencia entre las estructuras de datos de la pila (stack) y cola (queue).� [2]

(b)	 Indique el propósito de los siguientes métodos de cola:

(i)	 enqueue()� [1]

(ii)	 dequeue()� [1]

(iii)	 isEmpty()� [1]

Suponga que la cola Q tiene los siguientes datos:

4 2 6 1 3 5

inicio final

La cola inversa Q sería:

5 3 1 6 2 4

inicio final

(c)	 Construya un algoritmo en pseudocódigo para invertir la cola usando una estructura 
de datos de pila. Puede suponer que los datos en la cola se ingresan y se crea una 
nueva pila vacía. Solo se permiten las operaciones estándar de cola y pila.� [5]

Considere el siguiente método recursivo:

mystery(N)
    if N>0 then
        return 3 + mystery(N-3)
    else 
        return 3
    end if
end mystery

donde N es un número entero.

(d)	 Determine el valor del mystery(7). Muestre todo su trabajo.� [3]

(e)	 Resuma una desventaja de resolver problemas recursivamente.� [2]
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13.	 Las imágenes en las computadoras se almacenan como matrices bidimensionales.

Una imagen en blanco y negro (Figura 1) se almacena como una matriz bidimensional de 
10 × 10 llamada MAT (Figura 2).

Cada elemento de MAT tiene un número para un color; 1 representa el color negro y 0 
representa el color blanco.

Figura 1: La imagen simple en 
blanco y negro

Figura 2: La matriz bidimensional 
MAT correspondiente

[0] [1] [2] [3] [4] [5] [6] [7] [8] [9]

[0] 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

[1] 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0

[2] 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

[3] 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

[4] 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

[5] 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

[6] 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

[7] 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

[8] 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0

[9] 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

En una aplicación, se puede invertir la imagen en blanco y negro (todos los píxeles blancos 
se cambian a negro y todos los píxeles negros se cambian a blanco).

El método invert(N,A)acepta un número entero positivo N y una matriz bidimensional A de 
N × N que tiene los datos para una imagen simple en blanco y negro. Este devuelve la matriz 
bidimensional invertida A de N × N.

(a)	 Elabore un algoritmo en pseudocódigo para el método invert1(N,A).� [3]

1	 invert: invertir

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 13: continuación)

En la aplicación, también es posible rotar 90 grados una imagen en sentido horario (90°). 
Por ejemplo, cuando se gira la imagen simple en blanco y negro, se actualiza la matriz 
bidimensional MAT de 10 × 10 correspondiente.

Esto significaría que la primera fila de la MAT original es la última columna en la MAT girada, 
la segunda fila es la penúltima columna... y la última fila es la primera columna.

Figura 3: La imagen simple en 
blanco y negro girada 90° 

(en sentido horario)

Figura 4: La matriz bidimensional 
MAT correspondiente

[0] [1] [2] [3] [4] [5] [6] [7] [8] [9]

[0] 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

[1] 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

[2] 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

[3] 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0

[4] 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

[5] 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

[6] 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

[7] 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

[8] 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0

[9] 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Considere el siguiente fragmento de algoritmo:

K=input()
loop for M=0 to K mod 4 - 1
    A=rotate(N,A)
end loop

en donde:

	y N es un número entero y A es la matriz bidimensional de N × N que tiene datos de una imagen;
	y K(K>=0) es un número entero que muestra cuántas veces se debe girar la imagen;
	y El método rotate2(N,A) acepta un número entero N y una matriz A bidimensional N × N que 

representa una imagen. Devuelve una matriz bidimensional N × N que representa la imagen 
girada 90° en sentido horario.

2	 rotate: girar

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(b)	 (i)	� Indique el número de grados en que se girará la imagen si el valor de entrada 
de K es 3.� [1]

(ii)	 Resuma por qué es más eficiente que el bucle en el fragmento de algoritmo 
dado se ejecute (K mod 4) veces en lugar de K veces. Puede presentar un 
ejemplo adecuado en su respuesta.� [2]

El algoritmo para el método de rotate(N,A) utiliza una matriz bidimensional N × N 
adicional, denominada B. Se inicializa la matriz dimensional B de N × N y se actualiza 
utilizando los valores de A para representar la imagen girada 90° en sentido horario.

(c)	 Elabore el algoritmo en pseudocódigo para el método de rotate(N,A) descrito 
anteriormente.� [3]

Para evitar el uso ineficiente de la memoria, se construye un nuevo algoritmo para el 
método de rotate(N,A).

La matriz bidimensional A de N × N debe girarse 90° en sentido horario, sin el uso de 
matrices adicionales.

Una forma de girar 90° la matriz bidimensional A en sentido horario es transponer A y 
luego invertir cada fila de A.

La transposición de A se efectúa al convertir todas las filas de A en columnas. Por ejemplo, 
el valor en la primera fila y la tercera columna (A[1][3]) se intercambia con el valor en la 
tercera fila y la primera columna (A[3][1]).

(d)	 Elabore el nuevo algoritmo en pseudocódigo para el método de rotate(N,A) 
descrito anteriormente.� [6]

�




